苦,但奋发有为的精神闪耀着动人 的光芒,结成了丰硕的果实。

悄然延伸的思想枝叶。如果 说实践是本书的出发点和落脚点, 那么独特的理论思维就是本书最 大的特色。理论思维体现在系统 性上。无论是对中央政策的把握, 还是对现实问题的思考,全书呈现 出系统性的特点。如《"以我们正 在做的事情为中心"创新马克思主 义》一文,分别谈到"以我们正在做 的事情为中心"才能提出问题、创 新理论、指导实践;本本主义和教 条主义、归结法和还原论、对国外 学术思想的崇尚,是对"我们正在 做的事情"影响最大的因素;在方 法论部分则强调"我们正在做的事 情"是理论创新的出发点和落脚 点、是创新理论的评判标准和真假 理论创新的"分水岭"。逻辑严密, 层层深入,浑然天成,让人越读越 觉有理。理论思维体现在科学性 上。论述问题,作者总是先明确概 念,比如先明确"文化""文化价值 观"等内涵,再展开讨论。对一些 重要理论的创新性理解也体现了 科学性、学术性。比如,阐释社会 主义核心价值观的文章数不胜数, 但是作者在《社会主义核心价值观 关键在"落地"》一文中提出了"核 心价值风尚"这一新概念,强调不 仅要有价值观、价值体系,最重要 的是通过形成社会氛围、社会环境 和社会风气,实现从理论到"落地", 突显出了社会主义核心价值观的 实践意义。理论思维体现在思辨 性上。作者能一体两面地去看待 问题,去伪存真、扬长避短,且每一 种情况都有现实作为佐证,既有普 遍意义,也有实践参考价值。

氤氲香气的情怀之花。文化 不仅是政治,也是民生。本书字里 行间都散发着浓浓的人民情怀。 人民的需求是文化工作的起点,更 好满足人民精神文化生活新期待 是文化工作者的使命。从"江山就 是人民",始终保持人民本色,到 "以人民至上的理念发展文化":从 "繁荣发展文化的实惠给群众",到 大力发展文化产业,实现全面小 康,"促进人的全面发展";从"把为 人民而创意作为价值追求"到琼 剧、图书馆的复兴,"大特区讲坛" 文化福利项目的建立 ...... 人民的 需求在哪里,文化建设的指挥棒就 指向哪里,文化工作的出发点和着 力点就落在哪里。人民是文化工 作的阅卷人。文化工作做得好不 好,人民满不满意、有没有得到实 惠,是衡量文化建设成效的一个重 要标准。作者不止一次提出要创 造优秀的作品、产品。优秀的作品 必须内容优质,生长于大众,关注 社会,与时俱进;还要制作精良,不 一味求快,得反复打磨。通过优秀 的作品产品传递正能量,温暖人 心,启迪心智,做到春风化雨。

写满适用的经验硕果。作者 在实践中总结出大量文化工作的 经验,其中三点笔者印象最深。一 是大刀阔斧推进改革。"改革"可以 说是本书的一个高频词,"以改革 创新思路推进文化建设""文化产 业和文化体制改革""琼剧的振兴 在改革""加快新华书店改革"等。 不胜枚举。改什么?改体制机制。 为什么改?"转变现有的文化生产 和消费模式,解放和发展文化生产 力:实现文化管理的科学性和公正 性;配置文化资源。"怎么改?不同 的领域有不同的思路和方法,但都 得解放思想,放下包袱;得关注效 益,不能得过且过;得有步骤有计 划,压茬推进。二是充分发扬创新 精神。"创新是文化工作的灵魂,没 有创新就没有活力。"作者提出创 新载体、创新思路、创新战略和创 新理念的"四创",很有启发性。通 过"影企联姻"既让农民看上电影, 又为企业做了宣传,可以说是创新 思路的典范。办好"e拇指手机文 学"、建立"诗歌岛",也不失为文化 民生工程的创新之举。三是重视 人才力量。作者在本书中反复强 调人才的重要性,"人才市场是繁 荣文化的第一要素"。把好用人关 口,海南省委宣传部在2005年就 对招录的人才有研究生或者名牌 大学本科生的学历要求,为文化工 作储备高端人才;强调培养,支持 省委宣传部工作人员攻读研究生, 强化专业积累,支持青年干部挂职 锻炼,提升能力;注重管理和激励, 通过聘任竞争上岗,进行分配制度 改革。

文化之树要拔地参天,不是容 易的事,既要鉴往,拥有长久的历 史积淀,又要知来,不断与时代共 同生长。在从事文化事业的过程 中,作者既是一位学者,也是一位 园丁,用心、用情守护着这棵树,更 推动着这棵树不断向阳而生,同时 为我们在理论和实践层面留下了 极具参考价值的经验。▮

【作者单位:中国地质大学(北 京)地球科学与资源学院】